



律政司早前提出把舊灣仔警署改建為國際調解院總部的工程計劃，以配合特區政府全力爭取國際調解院總部落戶香港。律政司司長林定國昨日在社交平台分享了律政司龍年的第一宗好消息，表示國際調解院總部將會落戶香港。他透露，律政司月底將會就改建舊灣仔警署為國際調解院的工程，向立法會工務小組作進一步解釋並爭取議員支持。他強調，香港特區政府將繼續在中央政府的指導支持下，為國際調解院未來運作提供堅實保障。

◆香港文匯報記者 藍松山

在國家《十四五規劃綱要》和《粵港澳大灣區發展規劃綱要》下，中央政府提出香港作為亞太地區國際法律及爭議解決服務中心的策略性定位。在中央政府的大力支持下，國際調解院籌備辦公室於去年年初在香港特區成立，負責進行相關國際公約的談判，以及處理國際調解院總部落戶地的選址程序。

林定國昨日在Fb表示，《建立國際調解院公約》政府間談判會議近期在香港特區順利舉行。各方協商一致作出決定，在國際調解院成立後，東道國為中國，總部所在地為中國香港特區。目前，《公約》談判正有序推進。待《公約》通過和生效後，國際調解院總部將正式落戶香港特區。

他表示，建成後的國際調解院將是世界上首個專門以調解方式解決國際爭端的政府間國際法律組織，也將是首個總部設址香港的政府間國際組織，對現有爭端解決機構和方式形成有益補充，為和平解決國際爭端提供新的選擇。

就香港設立國際調解院總部事宜，外交部與特區政

# 國際調解院總部將落戶港

## 選址舊灣仔警署改建 為和平解決國際爭端提供新選擇

府於2022年10月21日簽署了《關於在香港特別行政區設立國際調解院籌備辦公室的安排》，明確國際調解院籌備辦公室落地香港特區的具體事宜。國際調解院籌備辦公室是中方根據《關於建立國際調解院的聯合聲明》設立，負責就建立國際調解院的國際公約等事項組織開展政府間談判。

議員：鼓舞港建成國際法律中心

香港立法會於2022年12月7日三讀通過《2022年國際組織（特權及豁免權）（修訂）條例草案》，容許任何關涉國際組織的成立的機構以及與該等機構相關的人，落實在中國外交部與特區政府之間安排下的特權及豁免權。林定國當時表示，國際調解院的成立，將為國際爭議提供友好、靈活、經濟、高效的調解服務，並鞏固香港特區在國家「十四五」規劃和粵港澳大灣區發展中作為亞太區國際法律和爭議解決服務中心的地位。多名立法會議員均表示支持，形容相關安排是中央送大禮，並為香港建設成國際法律中心帶來鼓舞。

特區政府計劃改建舊灣仔警署為國際調解院總部，於今年初獲灣仔區議會通過。律政司當時表示，在諮詢發展局和政府產業署後，選定建於1932年，屬二級歷史建築的舊灣仔警署，認為是合適地點，中央政府亦支持有關建議。



◆特區政府計劃改建舊灣仔警署為國際調解院總部，建成後將是世界上首個專門以調解方式解決國際爭端的政府間國際法律組織。  
資料圖片

# 「國際文化高峰論壇」下月首辦 至少9間大型博物館代表出席

香港文匯報訊 香港西九文化區管理局行政總裁馮程淑儀日前接受報章訪問時表示，3月將舉辦的「香港國際文化高峰論壇」，將會有全球各地2,000名文藝代表參與，而在全球40間大型博物館當中，至少有9間的代表會出席論壇。

根據西九龍文化中心網頁顯示，由西九文化區管理局舉辦的首屆「香港國際文化高峰論壇2024」將於下月24日至26日於西九文化區舉行。是次論壇共邀請超過1,000名來自本地、內地和海外的藝術及文化機構代表參加高峰論壇，更多參加者可於線上參與。與會者將能透過全球文化領袖和專家的分享，加深對一系列熱點議題的了解，如文化區對城

市社會和經濟轉型的貢獻、數字化帶來的機遇和挑戰、創新對博物館詮釋的重要性、國際文化合作的新模式等。

資料顯示，參與論壇討論的包括英國倫敦East Bank董事局主席兼維多利亞與艾爾伯特博物館副館長兼營運總監Tim Reeve、法國龐比度國家藝術和文化中心首席策展人Marcella Lista、美國三藩市美術博物館館長兼行政總裁Thomas P Campbell、澳洲墨爾本藝術區行政總裁Katrina Sedgwick、德國BIOTOPIA自然歷史博物館創始董事Michael John Gorman、卡塔爾多哈伊斯蘭藝術博物館總監Shaika Al-Nassr、哥倫比亞共和國銀行藝

術博物館館長及策展人Maria Wills Londoño等等。

將與20間文藝機構簽合作協議

全球各地的文藝代表將匯聚在香港西九文化區參與論壇，馮程淑儀認為這反映全球各地的文藝代表重視跟香港合作，亦是對西九文化區在國際影響力的重要肯定。其間，西九將會與超過20間文藝機構簽訂合作協議。是次論壇亦為藝術月揭開序幕，展現西九文化區推動香港發展成為中外文化藝術交流中心的決心。

在西九文化區管理局的財務狀況方面，馮程淑儀

形容西九的「賺錢能力」已相對高，收回成本率超過40%。在籌款方面，尤其是企業贊助亦相當成功，由前一年度的2,700萬港元增至1.9億多港元，有信心本年度水平相若。不過，香港故宮每年需約4億港元營運，即使成功籌款，管理局仍要補貼開支。她直言，最壞打算是繼續借錢，又提到多地的博物館均獲政府資助，成數可高達八成，但西九文化區是零。

文化體育及旅遊局局長楊潤雄昨日在回應有關問題時表示：「西九文化區設立時，政府已投放大量資源，西九文化區經營多年後出現財政困難，正與對方合作，檢視如何解決有關問題。」

# 堅定支持23條立法 有利營商環境 履行特區憲制責任 築牢國安防線



香港南區各界聯會



南區建設力量

